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暨党发〔2018〕 74号

中共暨南大学委员会关于开展
“学习贯彻习近平总书记视察广东及我校
重要讲话精神，以新气象新担当新作为开启
学校发展新篇章”主题学习和讨论活动的通知

各二级党组织：
在举国上下喜迎改革开放40周年之际，在我校迎来建校112周年，在广州重建60周年、复办40周年的重要时刻，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于10月22日至25日赴广东调研，并于24日下午亲临我校视察指导工作，这是必将载入暨南大学光辉史册的重要时刻。习近平总书记指出，我校人才济济、名不虚传、作用独特、前程远大，他充分肯定了学校在凝聚港澳台同胞和海外侨胞、将中华优秀传统文化传播到五湖四海方面的重要作用，高度认可学校在三落三起、五度播迁的历史进程中凝聚而成的暨南精神，这不仅是对学校的肯定，更是对学校未来发展的期望。习近平总书记嘱托我校，要认真贯彻落实全国教育大会精神，并对学校提出了要求：坚持立德树人根本任务；坚持自己的办学特色；坚持“忠信笃敬、知行合一、自强不息、和而不同”的暨南精神；擦亮学校的金字招牌，努力把学生培养好、把学校办得更好，为海外侨胞回祖国学习、传承中华文化创造更好的条件。
习近平总书记的重要讲话，为学校未来发展指明了方向。充分体现了习近平总书记对教育事业和人才培养的高度重视，充分体现了习近平总书记对港澳台同胞和海外侨胞的无限关怀，充分体现了习近平总书记对于中华优秀传统文化传承发扬的殷切期望，充分体现了习近平总书记对百年侨校的殷殷关怀与深切厚爱，在暨南大学发展历史上具有里程碑意义，对暨南大学未来发展具有重大而深远的影响。
一、深刻认识开展主题学习和讨论活动的重要意义
为进一步学习贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，在广东及我校考察时的重要讲话精神，学校党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，凝聚共识，汇聚力量，科学谋划学校“双一流”和高水平大学建设，在全校二级党组织和全体师生中开展“学习贯彻习近平总书记视察广东及我校重要讲话精神，以新气象新担当新作为开启学校发展新篇章”主题大学习、大讨论活动。 

二、工作安排
各党委职能部门和各级党组织主要采取集中学习、专题辅导、个人自学、召开专题组织生活会、开展主题党日活动等方式，组织师生全面系统深入学，把习近平总书记来校视察期间的重要讲话与习近平总书记对广东工作一系列重要指示精神结合起来，一体化学习贯彻。做到集体学习和个人自学相结合，学习思考与研讨交流相结合，学习领会和贯彻落实相结合，使全校师生自觉以习近平总书记视察广东和我校的重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。
（一）召开各级理论学习中心组学习会。专题召开各级理论中心组（扩大）学习会、学校党委常委会、学校党委（扩大）会，传达学习习近平总书记视察广东和我校的重要讲话精神，结合思想和工作实际开展学习体会交流，把习近平总书记重要讲话精神切实转化为做好学校各项工作的宝贵精神财富、强大思想武器和科学行动指南。

（二）在全校师生中开展习近平总书记视察广东和我校重要讲话精神学习宣讲。学校领导班子成员和学校党委委员带头学，带头到所在支部或基层单位或师生党支部开展至少1次的学习宣讲；二级党组织委员到本单位对口联系师生党支部开展至少1次的学习宣讲；党委学生工作部、党委研究生工作部组织力量，在广大学生中开展学习宣讲，以学带讲，以讲促学，带领广大师生学懂弄通，确保学有所思、学有所获，把习近平总书记对暨南大学的肯定、勉励和鞭策传达到每名师生，进一步增强全校师生干事创业信心和决心，为学校各项工作注入强大精神动力。离退休工作处党委及时召开老同志通报会，把习近平总书记重要讲话精神传达到全体离退休同志。
（三）组织专题辅导学习。把学习习近平总书记重要讲话精神纳入干部培训重要内容，依托“暨南学习论坛”，邀请专家学者对学校中层以上领导干部进行专题授课，指导帮助广大干部提高认识、深化理解。各级党组织要把学习贯彻重要讲话精神纳入“三会一课”重要内容，结合本单位实际，制定学习计划，做好组织实施。
（四）开展学院（研究院）院长、二级党组织书记、机关部处长、直属单位正职为学校发展新篇章“献策”活动。围绕贯彻落实习近平总书记视察广东和我校的重要讲话精神，学校“双一流”和高水平大学建设，结合学院领导班子学习成果和个人思考，着眼于学校长远发展、全局高度和视野，面向全校学院（研究院）院长、二级党组织书记、机关部处长、直属单位正职开展为学校发展新篇章“献策”活动，于12月15日前将个人思考建议报送党委组织部，由党委组织部汇总后上报学校党委。
（五）围绕如何贯彻落实立德树人根本任务、如何继续凸显侨校特色、如何擦亮暨南金字招牌、如何践行暨南精神等主题，二级党组织组织广大师生开展广泛深入讨论。党委教师工作部牵头，组织学校高层次人才和优秀青年教师代表召开专题学习研讨会，为学校发展新篇章建言献策。
三、有关要求
学校党委职能部门和各二级党组织要思想上高度重视，行动上迅速落实，采取务实有力举措，推动活动广泛深入开展。应积极拓展学习形式，激发师生学习热情，提升学习效果，强化担当精神和责任意识，把学习重要讲话精神与上级的部署要求、与不同时期的重点工作有机结合，贯穿于各项工作之中，坚持把开展“大学习、大讨论”活动和推进工作有机统筹，在“干中学”“学中干”，切实使全校上下思想来一次大统一、观念来一次大更新、活力来一次大迸发，把学习讨论的成果转化为进一步推进我校“双一流”和高水平大学建设，彰显学校办学特色，擦亮暨南金字招牌，开启学校发展新篇章的强大动力。
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